

## Περιεχόμενα

1. ΠΛΗΡΩΝΟΥΝ ΕΝΦΙΑ ΛΟΓΩ ΤΩΝ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 14/08/2023 σελ.31
2. ΟΙ ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΣΕ ΜΙΣΘΟΥΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ...	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 14/08/2023 σελ.13-16,25,28



**ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ**  
gpalaitsakis@e-typos.com

ΠΟΛΛΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΩΝ

# Πληρώνουν ΕΝΦΙΑ λόγω των επιδομάτων

➤ Εκατοντάδες χιλιάδες χαμηλόμισθοι, χαμηλοσυνταξιοϋχοι, άνεργοι, ανάπηροι, τρίτεκνοι και πολύτεκνοι με χαμηλά εισοδήματα έχασαν και φέτος τη μερική ή ολική απαλλαγή από τον Ενιαίο Φόρο Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝΦΙΑ), αν και κανονικά τη δικαιούταν. Ο λόγος για τον οποίο συνέβη αυτό είναι ότι το συνολικό ετήσιο φορολογητέο οικογενειακό εισόδημα του φορολογικού έτους 2021, το οποίο ελήφθη υπόψη για τη χορήγηση μερικής ή ολικής απαλλαγής από τον ΕΝΦΙΑ, υπολογίστηκε με έναν τρόπο στρεβλό, που είχε ως συνέπεια να διαμορφωθεί σε ύψος μεγαλύτερο από το ισχύον, κατά περίπτωση, εισοδηματικό όριο. Έτσι, πολλοί φορολογούμενοι με χαμηλά εισοδήματα που δικαιούνταν κανονικά να απαλλαγούν από τον ΕΝΦΙΑ καλούνται και φέτος να πληρώσουν το φόρο αυτόν στο ακέραιο.

## Ο υπολογισμός

Συγκεκριμένα, κατά τη διαδικασία υπολογισμού και εκκαθάρισης του ΕΝΦΙΑ του 2023, συμπεριλήφθηκαν στο συνολικό ετήσιο οικογενειακό εισόδημα κάθε φορολογούμενου, το οποίο ελήφθη υπόψη για να διαπιστωθεί εάν αυτός είναι δικαιούχος μερικής ή ολικής απαλλαγής από τον ΕΝΦΙΑ, ακόμα και εισοδήματα τα οποία είναι έκτακτα και μη επαναλαμβανόμενα, όπως οι αποζημιώσεις απολύσεων, καθώς επίσης και ποσά κοινωνικών παροχών τα οποία δεν φορολογούνται και δεν υπόκεινται καν σε ειδική εισφορά αλληλεγγύης, όπως είναι τα επιδόματα τέκνων, οι μισθοί, οι συντάξεις και η πάγια αντιμισθία ολικά τυφλών και κινητικά αναπήρων σε ποσοστό άνω του 80%. Στο συνολικό ετήσιο οικογενειακό εισόδημα κάθε φορολογούμενου, που ελήφθη υπόψη για να διαπιστωθεί εάν δικαιούται ή όχι την απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ, συυπολογίστηκαν επίσης τα επιδόματα ανεργίας.

## Τα εισοδήματα

Όλα αυτά τα ποσά προστέθηκαν στα λοιπά - δηλωθέντα για το έτος 2021 - εισοδήματα των φορολογούμενων τα οποία υπήχθησαν κανονικά σε φόρο ή φορολογήθηκαν αυτοτελώς, δηλαδή στους μισθούς, τις συντάξεις, τα ενόικια, τα κέρδη από επιχειρήσεις, τους τόκους καταθέσεων κ.λπ. Στη συνέχεια, σε πάρα πολλές περιπτώ-



Λόγω αυτού του τρόπου υπολογισμού του εισοδήματος, έχουν κληθεί να πληρώσουν ολόκληρο το ποσό του ΕΝΦΙΑ εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες πολίτες με χαμηλά πραγματικά έσοδα.

## Αυξάνεται το φορολογητέο εισόδημα από έκτακτες κοινωνικές παροχές με αποτέλεσμα πάρα πολλοί πολίτες να χάνουν το δικαίωμα της απαλλαγής ή έκπτωσης από το φόρο ακινήτων

σεις, προστέθηκε στο άθροισμα που προέκυψε και τυχόν επιπλέον διαφορά εισοδήματος λόγω υψηλών τεκμηρίων διαβίωσης. Έτσι, σε πολλές περιπτώσεις φτωχών οικογενειών τα συνολικά ποσά «καθαρού ετήσιου οικογενειακού

εισοδήματος» φούσκωσαν υπέρμετρα, σε εξωπραγματικά επίπεδα, και ξεπέρασαν τα σχετικά χαμηλά όρια ετήσιου οικογενειακού εισοδήματος που έχουν τεθεί ως προϋποθέσεις για τη χορήγηση των απαλλαγών από τον ΕΝΦΙΑ σε

κοινωνικά ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού της χώρας.

Το τελικό αποτέλεσμα ήταν να κληθούν να πληρώσουν ολόκληρο το ποσό του ΕΝΦΙΑ εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες πολίτες με χαμηλά πραγματικά εισοδήματα. Σύμ-

φωνα με τα ισχύοντα, στο συνολικό ετήσιο φορολογητέο εισόδημα κάθε φορολογούμενου, το οποίο λαμβάνεται υπόψη για να κριθεί εάν δικαιούται ή όχι μερική ή ολική απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ, συμπεριλαμβάνονται και τα ποσά που έχουν δηλωθεί στους κωδικούς των περιπτώσεων 2, 3, 4, 5, 6, 9, 10 και 17 του πίνακα 6 της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων (του εντύπου Ε1) του φορολογικού έτους 2021. ■

## ΠΟΙΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΝΤΑΙ ΜΕΡΙΚΗ Ή ΟΛΙΚΗ ΑΠΑΛΛΑΓΗ

**ΣΗΜΕΙΩΝΕΤΑΙ** ότι σύμφωνα με τις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 7 του νόμου 4223/2013 για την επιβολή του ΕΝΦΙΑ:

1. Δικαιούχος απαλλαγής από το 50% του ΕΝΦΙΑ είναι κάθε φορολογούμενος που πληροί τις εξής προϋποθέσεις:

**Α)** Το «συνολικό ετήσιο καθαρό οικογενειακό εισόδημα» του προηγούμενου έτους δεν έχει υπερβεί τις 9.000 ευρώ, προσαυξημένο κατά 1.000 ευρώ για τον ή τη σύζυγο και για κάθε εξαρτώμενο μέλος της οικογένειας.

**Β)** Το σύνολο της επιφάνειας των κτισμάτων τα οποία κατέχουν ο φορολογούμενος και τα

λοιπά μέλη της οικογένειάς του δεν υπερβαίνει τα 150 τετραγωνικά μέτρα.

**Γ)** Η συνολική αντικειμενική αξία των κτισμάτων και των εντός σχεδίων πόλεων οικοπέδων που κατέχει ο φορολογούμενος ή η οικογένειά του δεν υπερβαίνει τις 85.000 ευρώ αν πρόκειται για άγαμο, τις 150.000 ευρώ αν πρόκειται για έγγαμο χωρίς παιδιά και τις 200.000 ευρώ αν πρόκειται για έγγαμο με ένα ή δύο εξαρτώμενα τέκνα.

2. Στις οικογένειες που είναι τρίτεκνες ή πολύτεκνες ή περιλαμβάνουν ανάπηρα άτομα κατά ποσοστά 80% και άνω χορηγείται

πλήρης απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

**Α)** Το «συνολικό ετήσιο καθαρό οικογενειακό εισόδημα» του προηγούμενου έτους δεν έχει υπερβεί τις 12.000 ευρώ, προσαυξημένο κατά 1.000 ευρώ για τον ή τη σύζυγο και κάθε εξαρτώμενο μέλος.

**Β)** Το σύνολο της επιφάνειας των κτισμάτων στα οποία κατέχουν δικαιώματα πλήρους ή ψιλής κυριότητας ή επικαρπίας ο υπόχρεος υποβολής δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, η σύζυγος και τα εξαρτώμενα τέκνα της οικογένειάς του δεν υπερβαίνει τα 150 τμ.



## 2. ΟΙ ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΣΕ ΜΙΣΘΟΥΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΕΝΣΤΟΛΟΥΣ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/08/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/08/2023

Σελίδα: . . . . . 13



ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

14 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2023

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ

#619

# ΑΣΦΑΛΙΣΗ

# ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

## ΕΝΣΤΟΛΟΙ Τα νέα όρια ηλικίας για αποστρατεία και οι αυξήσεις

Ειδικό  
αφιέρωμα  
με όλα όσα  
προβλέπει  
η νομοθεσία  
και αναλυτικοί  
πίνακες

**1** Παράταση της συνταξιοδότησης κατά 1 έως 2 έτη από φέτος. Η υποχρεωτική αποστρατεία (με όριο) συνδυάζεται με συμπληρωμένη 35ετία. Δεν αλλάζει το καθεστώς για αποχώρηση χωρίς όριο ηλικίας

**2** Οι νέες διατάξεις προβλέπουν αυξήσεις συντάξεων που φθάνουν έως 138 ευρώ μηνιαίως καθαρά. Αυξήσεις και για παλαιούς απόστρατους λόγω κατάργησης της μείωσης στα μερίσματα

**3** Νέο μισθολόγιο με αυξήσεις αποδοχών από 1ης/1/2024 για 140.000 υπηρετούντες στρατιωτικούς, αστυνομικούς, λιμενικούς, πυροσβέστες. Οδηγεί σε αυξήσεις και σε κύριες συντάξεις, εφάπαξ, μερίσματα



«Ο ΔΙΚΟΣ ΣΑΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ» ΜΕ ΤΟΝ «Ε.Τ.»

ΕΣΕΙΣ ΡΩΤΑΤΕ, ΕΜΕΙΣ ΑΠΑΝΤΑΜΕ ΣΕΛ. 6



## ΟΙ ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΣΥΝΤΑΞΗ

**ΟΙ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΙ** που υπηρετούν στις Ενοπλες Δυνάμεις και στα Σώματα Ασφαλείας μπορούν να συνταξιοδοτηθούν ως εξής:

**1** Χωρίς όριο ηλικίας, με συνολική υπηρεσία ως 30,5 έτη, εφόσον έως το 2014 συμπληρώθηκαν 24,5 έτη πραγματικής υπηρεσίας.

**2** Με ηλικιακό όριο αποστρατείας και συμπληρωμένη 35ετία. Η δυνατότητα αυτή παρέχεται σε όλους τους ενστολούς, ανεξάρτητα από το έτος που συμπλήρωσαν τα 24,5 έτη. Στα 24,5 έτη συνηυπολογίζονται ο χρόνος ασφάλισης σε τυχόν άλλους φορείς, η στρατιωτική τους θητεία (κατόπιν εξαγοράς), καθώς και τα έτη σπουδών σε στρατιωτικές σχολές.

**3** Χωρίς όριο ηλικίας, μόλις συμπληρωθούν 40 έτη υπηρεσίας, στα οποία αναγνωρίζεται και ο διπλάσιος χρόνος σε μάχιμες μονάδες. Προσοχή: για την 40ετία δεν μπορεί να αξιοποιηθεί άλλος πλασματικός χρόνος πλην της στρατιωτικής θητείας για να συμπληρωθούν τα 24,5 έτη. Αν χρησιμοποιηθούν και άλλοι πλασματικοί χρόνοι, τότε για τη συνταξιοδότηση θα πρέπει να ισχύουν και ηλικιακές προϋποθέσεις (π.χ. 60, 62) και να είναι απαραίτητα συμπληρωμένη η 35ετία.

Στα 24,5 έτη συνηυπολογίζονται ο χρόνος ασφάλισης σε τυχόν άλλους φορείς, η στρατιωτική τους θητεία (κατόπιν εξαγοράς), καθώς και τα έτη σπουδών σε στρατιωτικές σχολές.

Για τους στρατιωτικούς με 3 παιδιά το δικαίωμα συνταξιοδότησης κλειδώνει με 20 χρόνια υπηρεσίας έως το 2013 ή 24,5 έτη από το 2014 και μετά. Με 24,5 έτη από το 2015 χρειάζονται 40 έτη για έξοδο χωρίς όριο ηλικίας.

## ΤΑ ΝΕΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΓΙΑ ΑΠΟΣΤΡΑΤΕΙΑ ΜΕ 35ΕΤΙΑ

**Η ΡΥΘΜΙΣΗ** για τα όρια ηλικίας αποστρατείας αφορά στο σύνολο των αξιωματικών των Ε.Δ. βαθμών υποστράτηγου έως συνταγματάρχη και αντιστοίχων, τα οποία σύμφωνα με το νόμο 4915/22, διαμορφώνονται ως εξής:

**1** Στο 60ό έτος για συνταγματάρχες, πλοίαρχους, σμηνάρχους (αντί του 58ου). Παραμονή στο βαθμό για 2 έτη.

**2** Στο 61ο έτος για ταξίαρχους Στρατού Ξηράς, αρχιπλοίαρχους, ταξίαρχους Πολεμικής Αεροπορίας (αντί του 59ου). Παραμονή στο βαθμό για 2 έτη.

**3** Στο 60ο έτος για υποστράτηγους, υποναύαρχους, υποπτέραρχους (αντί του 60ού έτους). Παραμονή στο βαθμό για 1 έτος.

**4** Στο 65ο έτος (αντί του 63ου) για τους αξιωματικούς Υγειονομικού,

ιατρούς, κπνιάρτρου, οδοντίατρου, φαρμακοποιούς, νοσηλευτές, με το βαθμό του υποστράτηγου, υποναύαρχου, υποπτέραρχου. Παραμονή στο βαθμό για 2 έτη.

**5** Στο 64ο έτος (αντί του 62ου) για τους αξιωματικούς Υγειονομικού, ιατρούς, κπνιάρτρου, οδοντίατρου, φαρμακοποιούς, νοσηλευτές, με το βαθμό του ταξίαρχου, αρχιπλοίαρχου, ταξίαρχου Πολεμικής Αεροπορίας. Παραμονή στο βαθμό για 2 έτη.

**6** Στο 63ο έτος (αντί του 61ου) για τους αξιωματικούς Υγειονομικού, ιατρούς, κπνιάρτρου, οδοντίατρου, φαρμακοποιούς, νοσηλευτές, με το βαθμό του συνταγματάρχη, πλοίαρχου, σμηνάρχου. Παραμονή στο βαθμό για 2 έτη.

## ΤΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛ.ΑΣ.

**ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ** Αστυνομία έχουν αυξηθεί κατά ένα έτος από το βαθμό του αστυνομικού διευθυντή και άνω (με το Π.Δ. 93 της 13ης/11/2020) τα έτη παραμονής στο βαθμό πριν την αποστρατεία. Τα νέα ηλικιακά όρια παραμονής στο βαθμό πριν τη συνταξιοδότησή τους είναι:

▶ Αντιστράτηγος - Αρχηγός 66ο έτος (αντί 65).

▶ Αντιστράτηγος 64ο έτος (αντί 63).

▶ Υποστράτηγος 63ο έτος (αντί 62).

▶ Ταξίαρχος 62ο έτος (αντί 61).

▶ Αστυνομικός διευθυντής 60ό έτος (αντί 59).

Αμετάβλητα μένουν τα όρια ηλικίας για την αποστρατεία για τους βαθμούς αστυνομικού υποδιευθυντή (58ο έτος), αστυνόμου Α' (57ο έτος), αστυνόμου Β' (55ο έτος), υπαστυνόμου Α' (55ο έτος), και υπαστυνόμου Β' (55ο έτος).

# Ενστολίοι: Τα νέα όρια ηλικίας

**ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ ΚΑΤΑ 1 ΕΩΣ 2 ΕΤΗ ΙΣΧΥΕΙ ΑΠΟ ΦΕΤΟΣ. Η ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ (ΜΕ ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ) ΣΥΝΔΥΑΖΕΤΑΙ ΜΕ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΕΝΗ 35ΕΤΙΑ**

**ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ**  
kkatikos@e-typos.com

**Π**αράταση της συνταξιοδότησης κατά 1 έως 2 έτη ισχύει από φέτος στα όρια ηλικίας για την αποστρατεία των ενστόλων που υπηρετούν στις Ενοπλες Δυνάμεις, χωρίς όμως να μεταβάλλεται το καθεστώς για αποχώρηση χωρίς όριο ηλικίας.

Οι νέες διατάξεις οδηγούν σε αυξήσεις συντάξεων που φθάνουν έως και 138 ευρώ μηνιαίως μετά τις κρατήσεις και πριν το φόρο (βλ. σελ. 4-5).

Η υποχρεωτική αποχώρηση (με

όριο ηλικίας) συνδυάζεται και με συμπληρωμένη 35ετία. Οι σχετικές ρυθμίσεις για την αποστρατεία ψηφίστηκαν μεν το 2022 (με το νόμο 4915/22), αλλά στην πράξη ο πρώτος χρόνος εφαρμογής τους είναι το 2023, καθώς συμπληρώνεται το ένα από τα δύο χρόνια κατά τα οποία παρατείνονται την έξοδο από την υπηρεσία.

Για παράδειγμα, αξιωματικός που θα αποχωρούσε το 2022 έχοντας συμπληρώσει το παλιό όριο ηλικίας για την αποστρατεία του (π.χ. 61ο έτος) με 35ετία, με την παράταση κατά ένα έτος στο 62ο έτος θα αποχωρήσει το 2023 και θα πάρει

μεγαλύτερη σύνταξη, γιατί θα υπολογιστεί με 36 έτη.

Τη ρύθμιση αυτή την ήθελαν οι στρατιωτικοί, καθώς με το προηγούμενο καθεστώς και τα μικρότερα όρια ηλικίας οδηγούνταν σε υποχρεωτική αποστρατεία και έκαναν έναν ή και δύο συνταξιοδοτικούς βαθμούς, άρα έπαιρναν μικρότερη σύνταξη. Οι στρατιωτικοί αποχωρούν πάντα με τον επόμενο βαθμό από αυτόν που κατέχουν και η σύνταξή τους υπολογίζεται με τις αποδοχές του βαθμού αυτού και όχι με τις αποδοχές του βαθμού στον οποίο βρίσκονται κατά την αποχώρησή τους. Οι διαφορές μισθού και σύνταξης δεν είναι διόλου



## 2. ΟΙ ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΣΕ ΜΙΣΘΟΥΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΕΝΣΤΟΛΟΥΣ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/08/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/08/2023

Σελίδα: . . . . . 15



### ΕΩΣ 5 ΕΤΗ Η ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΣΤΟ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟ ΣΩΜΑ

ΓΙΑ τους αξιωματικούς του Θρησκευτικού Σώματος προβλέπεται η παραμονή έως 5 έτη και ανάλογα με το βαθμό τα όρια ηλικίας διαμορφώνονται ως εξής:

- 1 Στο 61ο έτος (αντί του 56ου) με βαθμό αντισυνταγματάρχη και αντιστοίχων των άλλων κλάδων.
- 2 Στο 60ό έτος (αντί του 55ου) με βαθμό ταγματάρχη και αντιστοίχων των άλλων κλάδων.
- 3 Στο 59ο έτος (αντί του 54ου) με βαθμό λοχαγού και αντιστοίχων των άλλων κλάδων.

- 4 Στο 58ο έτος (αντί του 53ου) με βαθμό υπολοχαγού και αντιστοίχων των άλλων κλάδων.
- 5 Στο 58ο έτος (αντί του 53ου) με βαθμό ανθυπολοχαγού και αντιστοίχων των άλλων κλάδων.
- 6 Στο 64ο έτος (αντί του 61ου) με βαθμό ταξιαρχου και αντιστοίχων των άλλων κλάδων.
- 7 Στο 63ο έτος (αντί του 60ου) με βαθμό συνταγματάρχη και αντιστοίχων των άλλων κλάδων.

### ΠΟΙΟΙ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΙ ΑΠΟΧΩΡΟΥΝ ΜΕ ΤΑ ΙΔΙΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ

- ΑΜΕΤΑΒΛΗΤΑ** παραμένουν τα ηλικιακά όρια αποστρατείας για τους παρακάτω βαθμούς:
- ▶▶ Ανθυπολοχαγού, σημαιοφόροι, ανθυποσημναγοί, 53ο έτος.
  - ▶▶ Υπολοχαγού, ανθυπολοίαρχοι, υποσημναγοί, 53ο έτος.
  - ▶▶ Λοχαγού, υπολοίαρχοι, σημναγοί, 54ο έτος.
  - ▶▶ Ταγματάρχες, πλωτάρχες, επισημναγοί, 55ο έτος.
  - ▶▶ Αντισυνταγματάρχες, αντιπλο-

- αρχο, αντισμήναρχοι, 56ο έτος.
  - ▶▶ Αντιστράτηγοι, αντιναύαρχοι, αναπτεράρχοι, 62ο έτος.
  - ▶▶ Στρατηγοί, ναύαρχοι, πτέραρχοι, 65ο έτος.
- Οι αξιωματικοί που συμπληρώνουν τα παραπάνω όρια ηλικίας του βαθμού τους αποστρατεύονται μέσα σε ένα μήνα από τη συμπλήρωση του ορίου ηλικίας με βασική προϋπόθεση να έχουν συμπληρώσει και 35 έτη πραγματικής υπηρεσίας.

### ΠΩΣ ΒΓΑΙΝΟΥΝ ΣΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΟΙ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΙ

Όρια ηλικίας για αποστρατεία και σύνταξη στις Ενοπλες Δυνάμεις (παλαιοί και νέοι)		
Βαθμός	Ηλικία αποστρατείας	Έτη υπηρεσίας
Συνταγματάρχης και αντιστοίχοι	60 (58)	35
Ταξιαρχος και αντιστοίχοι	61 (59)	35
Υποστράτηγος και αντιστοίχοι	61 (60)	35
Υποστράτηγος και αντιστοίχοι Υγειονομικού Κλάδου	65 (63)	35
Ταξιαρχος και αντιστοίχοι Υγειονομικού Κλάδου	64 (62)	35
Συνταγματάρχης και αντιστοίχοι Υγειονομικού Κλάδου	63 (61)	35
Σύνταξη χωρίς όριο ηλικίας		
Με 24,5 χρόνια	Απαιτούμενα έτη γκ. σύνταξ.	
Εως 2010	24,5	
Το 2011	26	
Το 2012	27,5	
Το 2013	29	
Το 2014	30,5	
Από 1ης/1/2015	40 έτη χωρίς όριο ηλικίας ή με όριο ηλικίας και 35ετία βάσει βαθμού	
Η σύνταξη τρίτεκνων στρατιωτικών		
Ασφαλισθέντων μέχρι 1992		
Θεμελίωση δικαιώματος	Σύνολο ετών για σύνταξη χωρίς όριο ηλικίας (*)	
Εως 2010	20	
2011	21	
2012	23	
2013	25	
2014	30,5	
2015 και μετά	40	
Ασφαλισμένων από 1ης/1/1993		
Θεμελίωση με 24,5 έτη	40 έτη χωρίς όριο ηλικίας ή με όριο ηλικίας και 35ετία βάσει βαθμού	



# για αποστρατεία

αμελτέες, αν λάβει κανείς υπόψη ότι στους ανώτερους βαθμούς, όπως για παράδειγμα μεταξύ υποστράτηγου και αντιστράτηγου, οι διαφορές σύνταξης είναι της τάξης των 200 ευρώ ή και υψηλότερες.

Με τις νέες ρυθμίσεις οι στρατιωτικοί κερδίζουν την παραμονή ή την προαγωγή σε υψηλότερο βαθμό και βγαίνουν με υψηλότερη σύνταξη.

Στις κρίσεις, δε, εισάγονται νέες κατηγορίες, ενώ θα διενεργούνται κάθε χρόνο, γεγονός που θα δώσει ένα επιπλέον κίνητρο παραμονής των υψηλόβαθμων αξιωματικών στην ενεργό υπηρεσία, μια που με το προαχθέν καθեսτός οι κρίσεις γίνονται ανά τρία χρόνια και όποιοι δεν προάγονται, αποστρατεύονται.

Από τις αλλαγές περισσότερο ωφελημένοι βγαίνουν οι παλαιοί, μέχρι το 1990, ασφαλισμένοι στρατιωτικοί, αφενός γιατί έχουν ήδη εξασφαλίσει τα απαιτούμενα έτη για σύνταξη χωρίς όριο ηλικίας και, αφετέρου, επειδή μπορούν, εφόσον επιθυμούν, να παραμείνουν για επιπλέον χρόνο στην ενεργό υπηρεσία και να αποχωρήσουν με 35ετία και νέο ηλικιακό όριο.

Η συνταξιοδότηση των στρατιωτικών, όταν γίνεται με όριο ηλικίας, προϋποθέτει από 24 Μαρτίου 2023 και μετά ένα ή δύο επιπλέον έτη παραμονής στον ίδιο ή σε μεγαλύτερο βαθμό από όσους είχαν πάσει τα παλιά όρια ηλικίας αποστρατείας έως τον Μάρτιο του 2022, που ισχύει

ο νέος νόμος. Δεν αλλάζουν όμως οι ρυθμίσεις που προβλέπουν έξοδο χωρίς όριο ηλικίας με 40 ή και λιγότερα έτη υπηρεσίας. Τα 40 έτη υπηρεσίας για σύνταξη χωρίς όριο ηλικίας ισχύουν για στρατιωτικούς ασφαλισμένους μετά το 1990 που συμπληρώνουν τα υποχρεωτικά για τη συνταξιοδότησή τους 24,5 έτη υπηρεσίας (με ή χωρίς την εξαγορά στρατιωτικής θητείας) μετά το 2015. Λιγότερα έτη χρειάζονται οι παλαιότεροι (ασφαλισμένοι πριν το 1990) που συμπλήρωσαν τα 24,5 έτη έως το 2014, καθώς μπορούν να αποχωρήσουν μόλις συμπληρώσουν έως 30,5 έτη στο στράτευμα και σε αυτά να προσθέσουν άλλα 5 έτη από μάχιμη υπηρεσία.

**ΠΟΤΕ ΕΞΑΓΟΡΑΖΕΤΑΙ η «μάχιμη 5ετία» και πόσο κοστίζει;**



**Η «ΜΑΧΙΜΗ 5ετία»** επεκτάθηκε με το νόμο 4997/2022 σε όσους δεν είχαν δικαιώματα εξαγοράς από τα μόνιμα και επί θητεία στελέχη της Ελληνικής Αστυνομίας, της Πυροσβεστικής, του Λιμενικού Σώματος και της Ελληνικής Ακτοφυλακής, σε οποιαδήποτε μονάδα ή υπηρεσία και αν ασκούν τα καθήκοντά τους.

Τα 5 επιπλέον έτη προστίθενται ως συντάξιμα στη συνολική υπηρεσία των ενστόλων και αυξάνουν σημαντικά το ποσό της σύνταξης. Βασική προϋπόθεση εξαγοράς είναι να έχουν συμπληρωθεί τα 25 έτη πραγματικής υπηρεσίας, ενώ πριν τον νέο νόμο ήταν 24,5 έτη. Για τα Σώματα Ασφαλείας (ΕΛ.ΑΣ., Λ.Σ. Π.Σ.) αναγνωρίζεται με εισφορά 20% επί της αποζημίωσης για εργασία πέραν του πενήτημέρου, ήτοι με κόστος εξαγοράς περίπου 2.500 ευρώ για το σύνολο της 5ετίας.

Για τις Ενοπλες Δυνάμεις αναγνωρίζεται με εισφορά 6,67% στις αποδοχές που είχαν οι στρατιωτικοί κατά τα έτη που υπηρέτησαν σε μάχιμες μονάδες.





**ΥΨΗΛΟΤΕΡΕΣ ΟΙ ΝΕΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΜΕΤΑ ΤΟΝ ΝΕΟ ΝΟΜΟ**

**ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΥΣ** που αποχωρούν φέτος με επιπλέον χρόνο παραμονής στον ίδιο βαθμό ή με προαγωγή σε υψηλότερο βαθμό λόγω κρίσεων, βάσει των νέων διατάξεων του νόμου 4915/2022, οι συντάξεις βγαίνουν υψηλότερες.

**Για παράδειγμα:**

**Στρατιωτικοί** που συμπλήρωσαν την ηλικία των 60 ετών το 2022 με βαθμό υποστράτηγου, υποναύαρχου, υποπτεράρχου καταλαμβάνονται από τις νέες διατάξεις παραμονής στο βαθμό και μπορούν να αποστρατεύονται φέτος με το νέο ηλικιακό όριο των 61 ετών. Οι συντάξεις που θα πάρουν θα έχουν έξτρα αύξηση λόγω της παραμονής τους στην υπηρεσία για ένα ή δύο επιπλέον έτη.

**Στρατιωτικός** με βαθμό ταξιαρχου που θα αποχωρούσε στα 59 και τώρα αποχωρεί στα 61 θα έχει επί της ουσίας προσαύξηση σύνταξης για δύο έτη, που δεν θα την έπαιρνε με το παλιό ηλικιακό όριο. Αν είχε 36 χρόνια, θα αποστρατευτεί με 38 χρόνια και

θα κερδίσει αύξηση στη σύνταξη. Με συντάξιμες αποδοχές 2.430 ευρώ και με αποστρατεία με το παλιό ηλικιακό όριο (59 ετών) και 36 έτη θα έπαιρνε σύνταξη 1.298 ευρώ μετά τις ασφαλιστικές κρατήσεις και πριν το φόρο. Με το νέο ηλικιακό όριο (61) και με 38 χρόνια θα πάρει 1.372 ευρώ, δηλαδή αυξημένη σύνταξη κατά 74 ευρώ το μήνα, ή κατά 888 ευρώ σε ετήσια βάση.

**Στρατιωτικός** που με το προηγούμενο καθεστώς θα αποχωρούσε υποχρεωτικά έχοντας 35 έτη χωρίς δυνατότητα παραμονής λόγω συμπλήρωσης του παλιού ηλικιακού ορίου μπορεί να βγει με 37 έτη, παραμένοντας 2 χρόνια στον ίδιο βαθμό με τον νέο νόμο. Με συντάξιμες αποδοχές 3.000 ευρώ και 35 έτη θα έπαιρνε σύνταξη 1.398 ευρώ μετά τις ασφαλιστικές κρατήσεις και πριν το φόρο, ενώ με παραμονή για 2 έτη και αποστρατεία με 37 χρόνια θα πάρει 1.536 ευρώ, δηλαδή αυξημένη σύνταξη κατά 138 ευρώ το μήνα, ή κατά 1.656 ευρώ σε ετήσια βάση.

**Πόσο κερδίζουν στη σύνταξη οι ενστολοί με την παραμονή για 1 έτος**

Συντάξιμος μισθός	Σύνταξη με 35 έτη	Σύνταξη με 37 έτη (2 έτη παραμονής)	Αύξηση	Σύνταξη με 36 έτη	Σύνταξη με 38 έτη (2 έτη παραμονής)	Αύξηση
1.480	908	978	70	943	1.014	71
1.575	941	1.016	75	978	1.054	76
1.670	975	1.054	79	1.014	1.094	80
1.765	1.008	1.092	84	1.049	1.134	85
1.860	1.041	1.130	88	1.085	1.174	89
1.955	1.075	1.167	93	1.121	1.214	94
2.050	1.108	1.205	97	1.156	1.254	98
2.145	1.141	1.243	102	1.192	1.294	103
2.335	1.208	1.319	111	1.263	1.333	71
2.525	1.274	1.353	78	1.316	1.411	95
2.715	1.316	1.426	110	1.363	1.489	126
3.000	1.398	1.536	138	1.466	1.556	90

Συντάξιμος μισθός: Μέσος όρος μηνιαίων αποδοχών από 2002 μέχρι τη συνταξιοδότηση. Ποσά συντάξεων με

**ΤΑ ΝΕΑ ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΗΣ**

**Απόστρατοι Πολεμικής Αεροπορίας**

Βαθμός αποστρατείας	Μέρισμα και ΕΚΟΕΜΑ
Αρχηγός ΓΕΑ	592
Πτεράρχος	560
Αντιπτεράρχος	560
Υποπτεράρχος	528
Ταξίαρχος	480
Σμήναρχος	464
Αντισμήναρχος	416
Επισμηναγός	384
Σμηναγός	352
Υποσμηναγός	304
Ανθυποσμηναγός	288

\*Ειδικός Κλάδος Οικονομικής Ενίσχυσης Μερηματούχων Μετοχικού Ταμείου Αεροπορίας (ΕΚΟΕΜΑ)

**Απόστρατοι Στρατού Ξηράς**

Βαθμός αποστρατείας	Μέρισμα και ΕΚΟΕΜΣ
Αρχηγός ΓΕΣ	388
Ανιστράτηγος	342
Υποστράτηγος	296
Συνταγματάρχης	262
Αντισυνταγματάρχης	239
Ταγματάρχης	217

\*Ειδικός Κλάδος Οικονομικής Ενίσχυσης Μερηματούχων Στρατού (ΕΚΟΕΜΣ)



**Ποιοι στρατιωτικοί κερδίζουν μεγάθυ**

**ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕ-  
ΩΝ ΚΑΙ ΓΙΑ ΠΑΛΑΙ-  
ΟΥΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΟΥΣ  
ΛΟΓΩ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗΣ  
ΤΗΣ ΜΕΙΩΣΗΣ ΣΤΑ  
ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ**

**ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ**  
kkatkos@e-typos.com

συντάξεις, καθώς η μείωση του νόμου 4093 παρέμεινε μεν στην κύρια σύνταξη, αλλά με μικρότερο ή και μηδενικό ποσοστό από πριν, διότι δεν λαμβάνεται πλέον υπόψη το άθροισμα κύριας και μερίσματος, αλλά μόνον η κύρια σύνταξη, εφόσον υπερβαίνει μόνη της τα 1.000 ή 1.500 ή 2.000 ευρώ. Με την κατάργηση των μειώσεων του νόμου 4093 στα μερίσματα έγινε επανυπολογισμός της μείωσης μόνον επί της κύριας σύνταξης. Ο επανυπολογισμός πήγε πίσω στη σύνταξη του 2019 και αναθεωρήθηκαν οι κρατήσεις του νόμου 4093, με αποτέλεσμα σε πολλές περιπτώσεις να προκύψουν μικρότερες μειώσεις και μεγαλύτερη σύνταξη. Το αποτέλεσμα του επανυπολογισμού των κρατήσεων ήταν να προκύψει αύξηση, που δόθηκε ως προσωπική διαφορά.

**Για παράδειγμα:**

**1** Πριν καταργηθεί η μείωση του νόμου 4093, απόστρατος που λάμβανε 1.300 ευρώ από κύρια σύνταξη και 280 ευρώ από μερίσμα και ΕΚΟΕΜΣ έφτανε σε άθροισμα τα 1.580 ευρώ. Με βάση την κλίμακα του νόμου 4093, η μείωση για συντάξεις ή άθροι-

**Μ**εγαλύτερη σύνταξη έως και 170 ευρώ το μήνα στα μικτά και έως 138 ευρώ στα καθαρά ποσά (μετά τις κρατήσεις και προ φόρου) κερδίζουν οι στρατιωτικοί που παραμένουν για ένα ή δύο έτη στον ίδιο βαθμό ή παίρνουν υψηλότερο βαθμό λόγω της παραμονής τους και αποστρατεύονται με υψηλότερες αποδοχές. Αυξήσεις συντάξεων όμως έχουν και οι παλαιοί απόστρατοι εξαιτίας της κατάργησης της μείωσης του νόμου 4093 στα μερίσματά τους. Οι μειώσεις αυτές επιβάλλονταν μέχρι τον Απρίλιο του 2023 στα μερίσματα των αποστράτων που είχαν συνταξιοδοτηθεί πριν το 2017. Η μείωση καταργήθηκε με νόμο και το κέρδος που προέκυψε δεν ήταν μόνο ότι αυξήθηκαν τα μερίσματα κατά 5%, 10% ή 15%, αλλά υπήρξαν αυξήσεις και στις κύριες





## 2. ΟΙ ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΣΕ ΜΙΣΘΟΥΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΕΝΣΤΟΛΟΥΣ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/08/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/08/2023

Σελίδα: . . . . . 25



ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Δευτέρα 14 Αυγούστου 2023

ως 2 έτη	Σύνταξη με 40 έτη (1 έτος παροχών)	Αύξηση
1.049	1.085	35
1.092	1.129	38
1.134	1.174	40
1.176	1.219	42
1.219	1.263	45
1.261	1.308	47
1.303	1.316	13
1.316	1.355	39
1.388	1.442	54
1.470	1.529	59
1.504	1.565	61
1.624	1.691	68

ΚΕΡΔΙΣΜΕΝΟΙ

κά τις κρατήσεις ασθένειας και ΑΚΑΓΕ

### Ε ΜΕΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 4093

Απόστρατοι Πολεμικού Ναυτικού	
Βαθμός αποστράτητος	Μέρισμα και ΕΚΟΕΜΝ
Αρχηγός ΓΕΝ	579
Ναύαρχος	544
Αντιναύαρχος	511
Υποναύαρχος	470
Αρχιπλοίαρχος	420
Πλοίαρχος	362
Αντιπλοίαρχος	324
Πλωτάρχης	289
Υποπλοίαρχος	267
Ανθ/πλοίαρχος	251
Σημαιοφόρος	239

\*Ειδικός Κλάδος Οικονομικής Ενίσχυσης Μερισματούχων Μετοχικού Ταμείου Ναυτικού (ΕΚΟΕΜΝ)

**ΑΥΞΗΣΕΙΣ** στην τσέπη χωρίς να συμψηφιστεί με προσωπική διαφορά πήραν χιλιάδες απόστρατοι που συνταξιοδοτήθηκαν μετά το νόμο Κατρούγκαλου με διπλάσιους χρόνους συμπληρώνοντας πάνω από 45 έτη. Οι εν λόγω συνταξιούχοι ήταν αδικημένοι γιατί βρέθηκαν να έχουν προσωπική διαφορά στον επανυπολογισμό του νόμου Βρούτση. Με ειδική πρόβλεψη όμως που μπήκε στην εγκύκλιο του υπουργείου Εργασίας για τις αυξήσεις συντάξεων το 2023, η προσωπική διαφορά δεν συμψηφίστηκε με την αύξηση 7,75%, την οποία και πήραν στην τσέπη.

**ΟΙ ΑΠΟΣΤΡΑΤΟΙ** με λιγότερα από 40 χρόνια που απέκτησαν μεγάλη προσωπική διαφορά αρχικά με το νόμο Κατρούγκαλου, την οποία μείωσαν στη συνέχεια με τον επανυπολογισμό του νόμου Βρούτση και τους έμεινε μικρό υπόλοιπο μετά την αύξηση 7,75%, θα περιμένουν τις αυξήσεις του 2024 για να δουν πραγματική ωφέλεια στην τσέπη τους, καθώς οι περισσότεροι αναμένεται ότι με μια αύξηση της τάξης του 4% με 4,2% θα μηδενίσουν την υπόλοιπη προσωπική διαφορά και θα δουν καθαρό κέρδος στην τσέπη.

ΧΑΜΕΝΟΙ

### Ερχονται έξτρα μερίσματα από ταξίαρχο και άνω

**Η ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ** των μειώσεων του νόμου 4093 στα μερίσματα των αποστράτων που προβλέφθηκε στο νόμο 5018/2023 συνοδεύτηκε και με την προσαύξηση των μεριδίων στα μερίσματα του ΜΤΣ από το βαθμό του ταξίαρχου και άνω. Τα έξτρα μερίδια είναι 4 ως 10 και σημαίνουν αυξήσεις μερισμάτων για τους αντίστοιχους βαθμούς από 20 ευρώ το μήνα ως 51 ευρώ το μήνα, δεδομένου ότι η τιμή μεριδίου του ΜΤΣ πήρε μικρή αύξηση και καθορίστηκε στα 5,1 ευρώ από 4,9 ευρώ.

Τα επιπλέον μερίδια και οι αυξήσεις στα μερίσματα που προβλέπονται ανά βαθμό (από ταξίαρχο και άνω) είναι: **Στους διατελέσαντες** αρχηγούς ΓΕΕΘΑ δίδονται 10 επιπλέον μερίδια, που σημαίνει αύξηση μηνιαίου μερισματος κατά 51 ευρώ.

**Στους διατελέσαντες** αρχηγούς ΓΕΣ, πρώην Χωροφυλακής και ΕΛΑΣ, δίδονται 9 επιπλέον μερίδια, που σημαίνει αύξηση μηνιαίου μερισματος κατά 45 ευρώ.

**Στους διατελέσαντες** γενικούς επιθεωρητές Στρατού και διοικητές Στρατιάς και αντίστοιχους πρώην Χωροφυλακής και ΕΛΑΣ, δίδονται 8 επιπλέον μερίδια, που σημαίνει αύξηση μηνιαίου μερισματος κατά 35 ευρώ.

**Στους αποστρατευόμενους** με βαθμό αντιστράτηγου δίδονται 6 επιπλέον μερίδια, που σημαίνει αύξηση μηνιαίου μερισματος κατά 30 ευρώ.

**Στους αποστρατευόμενους** με βαθμό υποστράτηγου χορηγούνται 5 επιπλέον μερίδια, που σημαίνει αύξηση μηνιαίου μερισματος κατά 25 ευρώ.

**Στους αποστρατευόμενους** με βαθμό ταξίαρχου δίδονται 4 επιπλέον μερίδια, που σημαίνει αύξηση μηνιαίου μερισματος κατά 20 ευρώ.

Τα επιπλέον μερίδια και οι αυξήσεις θα πληρωθούν αναδρομικά από την αρχή του 2023.

# τερη σύνταξη έως 138 ευρώ το μήνα



αμα πάνω από 1.500€ είναι 10%, επομένως είχε μείωση 10% στην κύρια και στο μερίσμα. Από την κύρια έχανε 130€ και από τα μερίσματα 28€. Η μείωση καταργήθηκε στο μερίσμα, οπότε παίρνει πίσω τα 28€ και στο εξής το μερίσμα παύει να συνυπολογίζεται στο άθροισμα με την κύρια σύνταξη, και η μείωση του νόμου 4093 υπολογίζεται μόνον στην κύρια σύνταξη. Με βάση την κλίμακα για συντάξεις από 1.000 ως 1.500€ είναι 5%, που σημαίνει ότι η περικοπή στην κύρια πέφτει στα 65€ από τα 130€. Στην πράξη, ο απόστρατος κέρδισε αύξηση 65€ το μήνα στη σύνταξή του!

**2** Χήρα απόστρατου που λάμβανε 850€ από σύνταξη χηρείας και 250€ μερίσμα, άρα σύνολο 1.100€, είχε μείωση 5% και από την κύρια έχανε 42€, ενώ από το μερίσμα 12€. Με την κατάργηση της μείωσης στο μερίσμα πήρε πίσω τα 12€, αλλά ταυτόχρονα, επειδή στο εξής το μερίσμα παύει να συνυπολογίζεται στο άθροισμα με την κύρια σύνταξη, σταματά να έχει και τη μείωση στην κύρια σύνταξη, διότι είναι κάτω από 1.000€ και δεν υπόκειται σε μείωση του νόμου 4093! Στην πράξη κέρδισε αύξηση κατά 42€ το μήνα στη σύνταξή της, εξαιτίας της κατάργησης της μείωσης του νόμου 4093 στο μερίσμα. ■

**ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ** με το λεγόμενο **πριμ προσαύξησης 1,5%** στα ποσοστά αναπλήρωσης και ποιοι το δικαιούνται;



**ΤΟ ΠΡΙΜ 1,5%** προσαύξάνει το ετήσιο ποσοστό αναπλήρωσης στην ανταποδοτική σύνταξη μετά το 45ο έτος για τις νέες συνταξιοδοτήσεις. Προβλέφθηκε στο νόμο 4670/2020 (νόμος Βρούτση) προκειμένου να μην υπάρχει καμία απόλυτη συντάξεων για όσους αποχωρούν με 45 έτη και άνω από 1ης/10/2019 και μετά, διότι με τα παλιά ποσοστά του νόμου Κατρούγκαλου οι συντάξεις έβγαιναν μεγαλύτερες μετά τα 45 έτη. Ετσι θεσπίστηκε προσαύξηση 1,5%, με την οποία το ποσοστό αναπλήρωσης για κάθε έτος από το 45ο και άνω, αντί για 0,5%, αυξάνεται κατά 2%, όπως θα ήταν αν παρέμενε ο νόμος Κατρούγκαλου.

Η ειδική προσαύξηση 1,5% δεν εφαρμόζεται στους ασφαλισμένους των άλλων Ταμείων διότι δεν ανήκουν σε ειδικό καθεστώς όπως οι στρατιωτικοί, που ο χρόνος υπηρεσίας λογίζεται στο διπλάσιο. Η εξαίρεση αυτή όμως συνιστά μια από τις αδικίες που θα πρέπει να αποκατασταθούν με την πρώτη ευκαιρία από τη νέα κυβέρνηση, έστω και αν αφορά λίγους ασφαλισμένους από τα άλλα Ταμεία που καταφέρνουν να πιάσουν 45ετία.





# Νέο μισθολόγιο με αυξήσεις αποδοχών από 1ης/1/2024 για 140.000 υπηρετούντες

**Η ΑΝΟΔΟΣ ΒΑΣΙΚΩΝ ΜΙΣΘΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΥΣ, ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΥΣ, ΛΙΜΕΝΙΚΟΥΣ, ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΕΣ ΑΥΞΑΝΕΙ ΚΑΙ ΚΥΡΙΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ, ΕΦΑΠΑΞ, ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ**

**ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ**  
kkatikos@e-typos.com

**Ν**έο μισθολόγιο με αυξήσεις αποδοχών θα έχουν από 1ης/1/2024 οι 140.000 υπηρετούντες στις Ενοπλίες Δυνάμεις και τα Σώματα Ασφαλείας. Τη θέσπιση του είχε προαναγγείλει, πριν τις εκλογές, ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, από το βήμα της Βουλής.

Το νέο μισθολόγιο θα προβλέπει αυξήσεις βασικών μισθών και επιδομάτων για όλους τους στρατιωτικούς, τους αστυνομικούς, τους λιμενικούς και τους πυροσβέστες, και κατ'επέκταση θα αυξηθούν οι κύριες συντάξεις, τα εφάπαξ και τα μερίσματα που θα λάβουν κατά την αποστρατεία τους. Σύμφωνα με πληροφορίες του ενθέτου «Ασφάλιση και Συντάξεις», οι αλλαγές στο ενιαίο μισθολόγιο του προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας θα γίνουν κατά τα πρότυπα των μεταβολών που νομοθετήθηκαν για τους ιατρούς του ΕΣΥ. Δηλαδή, από το επόμενο έτος θα αυξηθούν οι βασικοί μισθοί όλων των στρατιωτικών, των αστυνομικών, των λιμενικών και των πυροσβεστών. Ταυτόχρονα θα χορηγηθούν αυξήσεις σε δύο βασικά επιδόματα των «ενστόλων», που είναι το επίδομα ιδιαίτερων συνθηκών εργασίας, το οποίο κυμαίνεται σήμερα από 45 έως 615 ευρώ το μήνα, ανάλογα με το βαθμό, και το επίδομα θέσης ευθύνης, που κυμαίνεται από 30 έως 550 ευρώ το μήνα, ανάλογα με το βαθμό. Η αύξηση των βασικών μισθών με το νέο μισθολόγιο θα επηρεάσει και αύξηση στα μερίσματα που θα λάβουν τα στελέχη ΕΔ-ΣΑ κατά την αποχώρησή τους από την υπηρεσία, καθώς ο βασικός μισθός αποτελεί τη βάση υπολογισμού των μερισμάτων.

## Εφάπαξ 100.000 ευρώ

Εφάπαξ πάνω και από 100.000 ευρώ δίνουν τα ταμεία πρόνοιας των ενστόλων. Είναι κατά γενική ομολογία τα υψηλότερα εφάπαξ που ισχύουν στο ασφαλιστικό σύστημα και μάλιστα για τα Ταμεία των στρατιωτικών ο υπολογισμός του εφάπαξ ως το 2014 παρέμεινε χωρίς αλλαγές με το νόμο 4387/2016, καθώς διατηρήθηκε ο τρόπος υπολογισμού που προβλέπαν τα καταστατικά των Ταμείων τους. Για όλα τα άλλα ταμεία πρόνοιας, τα καταστατικά καταργήθηκαν και υπήκε κώδικας για εφάπαξ ίσο με το 60% του



Τα μερίδια για το μέρημα του ΜΤΣ ανά μισθολογικό κλιμάκιο (τιμή μεριδίου 5,1 ευρώ)

Κλιμάκιο	Μερίδια	Μήνισμα
A1	40	204
A2	39	198,9
A3	38	193,8
A4	36	183,6
A5	35	178,5
A6	34	173,4
A7 έως 12	30	153
A13 έως A15	28	142,8
A16 έως A21	26	132,6
A22 έως A24	23	117,3
A25 έως A27	21	107,1
A28	19	96,9
A29 έως A33	15	76,5
A34 έως A35	12,5	63,75
B1 έως B4	30	153
B5 έως B8	26	132,6
B9 έως B11	23	117,3
B12 έως B15	21	107,1
B16 έως B17	19	96,9
B18 έως B20	15	76,5
B21 έως B23	11	56,1
B24	9	45,9
B25 και Γ20	8	40,8
B26 έως B28	7	35,7
Γ1 έως Γ3	26	132,6
Γ4	23	117,3
Γ5	21	107,1
Γ6 έως Γ7	19	96,9
Γ8 έως Γ11	15	76,5
Γ12 έως Γ14	12,5	63,75
Γ15 έως Γ17	11	56,1
Γ18 έως Γ19	9	45,9
Γ21	7	35,7
Γ22	6	30,6

Το εφάπαξ των ενστόλων (ενδεικτικά ποσά βάσει βαθμού και έτους υπηρεσίας)

Έτη υπηρεσίας (με τη μάλιστα Σελία)	ΓΕΣ		ΕΛ.ΑΣ. (Π.ΙΑΣ)		Γ.Α.		Γ.Ε.Ν.	
	Αν/χης (*)	Τ/χης (*)	Αστυνομικός δ/ντής	Αστυνομός Α'	Αν/σμοχος (*)	Ανθ/γός (*)	Αν/πλοχος (*)	Υπ/λοχος (*)
37	106.755	98.500	101.850	92.500	106.800	82.980	106.500	88.000
36	103.400	96.500	98.400	89.700	103.300	80.300	103.000	85.000
35	100.100	92.500	95.300	86.900	99.700	77.600	99.500	82.400
34	96.780	89.400	91.900	83.800	96.100	74.900	95.800	79.500
33	93.236	86.200	88.800	81.800	92.600	69.500	92.400	76.500

Βαθμοί: Αν/χης (Αντισταγματάρχης), Τ/χης (Ταγματάρχης), Ασ/σμοχος (Ανταμιναρχος), Ανθ/γός (Ανθυπομηναγός), Αν/πλοχος (Αντιπλοίαρχος), Υπ/λοχος (Υποπλοίαρχος).

μέσου μισθού της 5ετίας 2009-2014 επί τα έτη ασφάλισης ως το 2014.

Οι όποιες απώλειες έχουν οι στρατιωτικοί στο εφάπαξ είναι για το τμήμα που αναλογεί στα έτη από το 2015 και μετά, μια που ισχύουν ίδιοι

κανόνες για όλους και, αντί για εφάπαξ, επιστρέφονται -και μάλιστα άτοκα- οι εισφορές κάθε έτους. Παρά ταύτα, το εφάπαξ των στρατιωτικών είναι ως και τριπλάσιο έναντι άλλων Ταμείων. Πρόσφατα μάλιστα, στο νόμο 5036/2023 για

την αναβίωση των ρυθμίσεων, ψηφίστηκε μία τροποποιητική διάταξη στο μισθολόγιο του 2017 με την οποία έρχονται αυξήσεις στο εφάπαξ των αξιωματικών-εθελοντών μακράς διάρκειας (ΕΜΘ).

## ΠΟΙΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ επήλθαν στον υπολογισμό των μερισμάτων με τον τελευταίο νόμο του υπουργείου Εθνικής Αμυνας και ποιοι πήραν αυξήσεις;

**ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ 5018/2023** επήλθαν βελτιώσεις στα μερίσματα που θα λάβουν οι ενεργεια αξιωματικοί και υπαξιωματικοί των Ενόπλων Δυνάμεων, καθώς προβλέπεται ότι σε όσους καθίστανται μερισματούχοι του Μετοχικού Ταμείου Στρατού από την 1η/1/2017 και έπειτα, ο αριθμός των με-

ριδίων που δικαιούνται για τον υπολογισμό του μερισματός τους προσδιορίζεται από τον βασικό μισθό (Β.Μ.) του μισθολογικού κλιμακίου (Μ.Κ.) της κατηγορίας (Α, Β, Γ), στην οποία υπάγονται κατά την έξοδό τους από την υπηρεσία. Με πρόσφατη απόφαση του ΜΤΣ, η τιμή του μεριδίου πήρε μικρή

αύξηση και καθορίστηκε στα 5,1 ευρώ, από 4,9 ευρώ που ήταν πριν. Τα δε χορηγούμενα μερίσματα για όσους αποχώρησαν μετά την 1η/1/2017 επανυπολογίστηκαν και όπου προέκυψαν αυξήσεις πληρώθηκαν με αναδρομικά από την ημερομηνία συνταξιοδότησης.

